

Секретный Архив Ц.К. В.К.П. (б)		
Иж. № 51		
СЕСЫВ	Ф.-ГР.	АРХ. №

ПРОТОКОЛ № 98.

ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП от 16/11-22 года.

ПРИСУТСТВОВАЛИ: т.т. КАМЕНЕВ, СТАЛИН, МОЛОТОВ.

член ЦК т. ТОМСКИЙ.

СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Телеграмма тов. ФОМИНА и ЛЕЖАВЫ тов. КРАСИНУ о перевозке заграничных грузов.

1. Поставить в субботу 18/II с.г. в Политбюро вопрос о выполнении программы перевозок, согласно телеграммы т.т. ФОМИНА и ЛЕЖАВЫ т. КРАСИНУ (за № 1916) с тем, чтобы по II в второй части телеграммы (см. приложение) состоялось предварительное совещание представителей НКПС и соответствующих главков ВСНХ для выяснения вопроса, что из указанных в этом пункте материалов в каком количестве и на каких условиях может быть предоставлено.

2. Об отпуске обмундирования В.Я.К.-

2. В целях ускорения разрешения вопроса о выдаче обмундирования ВЧК направить дело в советском порядке через СТО.

Решение СТО сообщить в Политбюро в недельный срок.

3. О втором заместителе Наркомзема.

3. Назначить вторым заместителем Наркомзема тов. ТЕОДОРОВИЧА.

4. О тов. ВАРДИНЕ.

4. Отложить до приезда тов. ЗИНОВЬЕВА.

5. Об освобождении тов. ПИСКАРЕВА от должности члена коллегии НКВД (пост. ОРГБЮРО № 124 от 6/1 с.г.).

5. О с в о д о д и т ь .

6. О санатории "Химки" (постановление П/Бюро № 90 от 17/1).-

6. Поставить на вид Мосздравотделу неисполнение постановления ЦК РКП.

7. О Манчестер Гвардиан.

7. а) Поручить тов. ЧИЧЕРИНУ выплатить "Манчестер Гвардиан" обусловленную договором сумму из средств НКИД.

б) Организацию статьей для газеты поручить тов. ЧИЧЕРИНУ.-

8.

8. а) Поручить тов. ЧИЧЕРИНУ, если с его стороны не будет возражений, запросить итальянское правительство, насколько правильны сведения об отсрочке конференции.

б) Вопрос о вызове тов. ВОРОВСКОГО решить в соответствии с полученным ответом.

в) Поручить предварительный просмотр статей, составленных экспертами для русской печати т.т. РАДЕКУ и ЧИЧЕРИНУ.-

9. О продаже государственными органами на Украине хлеба кооперативам и частным организациям.

10. Тезисы доклада т. Томского на Пленуме ЦСПС о профсоюзах.

11. Предложение т. Крупской о приурочении к 1-му мая кампании по ликвидации безграмотности.

(Присут. т. Крупская).

9. Поручить т. Фрумкину расследовать на месте вопрос о продаже на Украине государственными органами го суд. хлеба кооперативам и частным организациям и представить в Политбюро письменный доклад (с приложением документов.)

10. Утвердить.

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

11. а) Предложение принять: "Одним из главных лозунгов в день 1922 г. должна быть ликвидация безграмотности не только среди Красной Армии, но и вообще среди взрослого населения РСФСР.

б) Предложить НКИну дополнительно ассигновать Наркомпросу на ликвидацию безграмотности 100.000 боевых рублей.

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

12. Циркулярное письмо о работе Пролеткульта и доклад Комиссии (пост. Оргбюро).

(т. Еремеев).

12. Поручить комиссии в составе т. т. Еремеева, Молотова и Луначарского переработать циркулярное письмо, включив в него анализ недостатков Пролеткульта и указание на характер работы партии в отношении Пролеткульта.

Предоставить комиссии право окончательно утвердить циркулярное письмо от имени ЦК.

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

13. Включить.

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

13. О включении т. Яковлевой в комиссию по Высшей Школе вместо т. Преображенского.

14. Доклад т. Еремеева о массовой рабочей газете.

14. а) Назвать газету "Рабочий", издание ЦК РКП (а не "Рабочая газета").

б) Увеличить ассигновку газете 50.000 рублей в месяц вместо 45.000, установленных Секретариатом ЦК 16. II.

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

15. О внесении поправки в пост. П/Бюро от 15. II. с. г. (пр. № 97 п. 1-в) о предложении Наркомпраду грузить до 5. III в Сибири не более 50 вагонов семян.

(Предлож. т. Чорупы).

15. Исключить в постановлении слова "не более".

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

Секретарь Цека.

ПРИЛОЖЕНИЕ К ПРОТОКОЛУ № 98 п. 1 от 16/11-22 года.

ТЕЛЕГРАММА № 1916.

БЕРЛИН ПОЛИПРЕДУ ТОВ. КРЕСТИНСКОМУ.

ДЛЯ ТОВ. КРАСИНА.

Ваша бз № от 6/11.

НКПС может увеличить количество перевозимых заграничных грузов лишь после 1<sup>го</sup> апреля общем количестве 32.800.000 пуд. следующими подразделениями:

- а) Через Батум по ж.д. с последующей перевалкой на Каспийское море и Волгу до 2.000.000 пудов в месяц.
- б) Через Петроград по ж.д. на Вятку с последующей перевалкой на водные пути до 2.000.000 пудов в месяц.
- в) Через Архангельск по ж.д. до 2.000.000.
- г) Через Мурманск по ж.д. до 1.200.000 пудов в месяц.
- д) Срок перевозок по ж.д. определить в 4 месяца и общее количество грузов, могущих быть перевезенными дополнительно за весь период определить в 28.800.000 пудов.
- е) Через Петроград, начиная с 1-го мая, по Мариинской системе, всего 3.000.000 пудов за один рейс.
- ж) Через Архангельск начиная с 15-го мая, по Двине за 2 рейса всего - 1.000.000 пудов.

Выполнение указанных дополнительных перевозок будет обеспечено срочным получением следующих материальных ресурсов:

- а) угля в количестве 4.000.000 пудов со срочной доставкой его в Петроград, Архангельск, Мурман и Одессу.
- б) муки на 250.000 рабочих и служащих кругло 900.000 пудов с заменой части его мясом, жирами, сахаром, но отнюдь не кукурузой.
- в) Для обеспечения ремонта вагонов в течение 3-х месяцев необходимо срочно получить 250.000 пудов гвоздей, 200.000 пудов кровельного железа, 50.000 пудов свинца, 15.000 пудов олова, 60.000 пудов баббитта.

Пароходы с кукурузой направлять в Южные порты, а с мукою и пшеницей преимущественно в Балтийские и Северные порты. Одновременно желательно, чтобы закупался хлеб однородный с российскими хлебами, чтобы производить размен на сибирский и не делать встречных пробегов. Кроме того, безусловно необходимо изменить сроки доставки семенных грузов в русские порты и закончить доставку в Южные порты к 10 марта, а в Балтийские порты не позднее 20-го марта.

15-того февраля 1922 Года № 1916. ЗАМНАРКОМПУТЬ В.ФОМИН.

ЗАМНАРКОМВНЕШТОРГ Л Е Ж А В А.

Верно: ЕРАКОВА.

В Е Р И О: /ШЕРЛИНА./ *Е. Шерлина*

9/1-26 года.

(3-15).

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://zabios.rusarchivs.ru>

ПРИЛОЖЕНИЕ К ПРОТОКОЛУ № 98 п. 10, от 16/11- 22 г.

Тезисы доклада  
т. ТОМСКОГО.

ЗАДАЧИ СОЮЗОВ.

1. Задача профессиональных союзов, как и всех рабочих организаций, определяется каждый данный момент теми об'ективными экономическими условиями, в которых живут и развиваются данные организации.
2. Определяя своеобразность экономической обстановки данного момента следует признать, что экономическое истощение страны, явившееся в результате империалистической и гражданской войны, поставило перед Советским государством, как главнейшую задачу, восстановление разрушенных ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫХ СИЛ страны не только путем использования ресурсов страны на основах новой экономической политики, но и привлечения в этих целях частного, главным образом, иностранного капитала, путем предоставления ему концессии и сдачи в аренду тех предприятий, снабжение которых не может быть в достаточной степени обеспечено государством.
3. Новая экономическая политика, проводимая Советской властью во многом отличается от предыдущего хозяйственного периода не только в отношении общего направления данной политики, но и в отношении тех взаимоотношений, которые складываются между отдельными хозяйственными единицами. Это выражается: а) в переходе от политики концентрации всех средств производства, всех хозяйственных единиц, порой весьма мелких в руках государства, к политике сосредоточения лишь важнейших отраслей промышленности; б) в переходе к принципу хозяйственного расчета неуклонно вводимого Советской властью во все отрасли хозяйственной деятельности, т.е. на коммерческие начальства, что при общей культурной отсталости и истощении страны неизбежно будет в большей или меньшей степени приводить к противопоставлению в создании масс администрации данных предприятий занятых в них рабочим; в) предоставлении трестам и снятии их с госснабжения предприятий право реализации значительной части своей продукции на наиболее выгодных для последних условиях, что ставит отдельные государственные, хозяйствственные единицы в непосредственные товарообменные отношения не только между собою, но и с вольным рынком. Из этого положения вытекает с достаточной ясностью из необходимости для профсоюзов изменить направления своей деятельности, соответственно значительно изменившимся экономическим условиям.
- Развитие частного капитала на основе развивающегося рынка, концессий и сдачи госпредприятий в аренду, безусловно ставит в порядок для развития экономической борьбы между трудом и капиталом. Поэтому одной из самых главных задач профсоюза является отныне всесторонняя и всамерная защита классовых интересов пролетариата в его борьбе с капиталом.
5. Необходимо повысить производительность труда, добиться безубыточности и прибыльности каждого госпредприятия, в связи с неизбежным ведомственным интересом и превеличением ведомственного усердия неизменно порождает известную противоположность интересов по вопросам условий труда в предприятии между рабочей массой и директорами, управляемыми госпредприятиями, или ведомствами, коим они принадлежат; поэтому по отношению к государственным предприятиям, на профсоюзы безусловно ложится обязанность защищать интересы трудящихся, способствовать, по мере возможности, повышению материального их быта, постоянно поправляя ошибки и превеличения хозяйственных органов, поскольку они вытекают из бюрократического извращения госаппарата.
6. Сам по себе принцип коммерческого расчета требует строжайшей ответственности уполномоченных государством лиц, так как государство, предоставляя им свободную инициативу, в то же время налагает на управление промышленными комбинатами и отдельными предприятиями большую ответственность, а это, в свою очередь, требует гибкости, предприимчивости, единства воли и осуществимо лишь при условии проведения единоличания во всех органах хозяйственного управления сверху до низу.

Это приводит к необходимости пересмотра взаимоотношений между органами союзов и хозяйственными органами в деле управления промышленностью, в сторону отказа со стороны союзов не

только от непосредственного вмешательства в ход производства, но и от принципа равной стороны, в деле назначения завоупралений и проч. органов управления промышленности. Профсоюзы должны уяснить себе, что равные права требуют и равные ответственности, ответственность же двух различных организаций в деле управления промышленностью, на практике ведет порой к полной безответственности, что явно недопустимо в обстановке развивающихся новых экономических отношений.

7. Нужно признать, как правило, что профессиональные союзы вместе с хозяйственными органами обсуждают все кандидатуры, назначаемые на тот или иной административно-хозяйственный пост, какой бы стороной они не выдвигались. Хозяйственные органы обязаны серьезно и по деловому подходить к оценке кандидатов выдвигаемых союзом, это же требуется и со стороны союза. Назначение должно производить под исключительно деловым углом зрения; справится ли выдвигаемый кандидат с теми задачами, которые налагает на него государство. При этом надо усновить, что назначение принадлежит исключительно данному хозяйственному органу, несущему ответственность за порученную ему государством отрасль промышленности или части таковой.

Профсоюзам в этом отношении надлежит подойти к данному вопросу не с точки зрения ущербления их прав, а с точки зрения интересов всего хозяйственного целого Республики, ибо лишь по соблюдении данной системы возможно улучшить, увеличить продукцию нашего хозяйства, а следовательно улучшить и положение Советского государства. Эта точка зрения целиком и полностью соответствует классовому интересу пролетариата, заинтересованного, как класс, в сохранении и укреплении Советского государства, в усилении его продукции, а тем самым в улучшении и своего экономического положения.

8. Профсоюзы обязаны выдвигать работников с низов на чисто административные и хозяйственные должности, как в самих предприятиях, так и в центральных и областных правлениях, руководствуясь в каждом отдельном случае деловыми способностями выдвигаемых кандидатов и в их соответствии намечаемых для них работ. Таким путем будут подготовляться те администраторы из рабочей среды, которые в пролетарском государстве должны постепенно прочитать все производство.

Формируя органы управления промышленности, как хозорганы, так и профсоюзы должны помнить, что у нас еще чрезвычайно мало директоров предприятий и других административных хозяйственников, выдвинутых из рядов пролетарской массы, их надо в десятки раз больше для того, чтобы управления госпромышленностью находилось действительно в верных и умелых руках рабочего класса.

9. Одновременно с этим необходимо усилить участие профсоюзов во всех плановых органах пролетарского государства, в выработке хокланов, программ производства и расходования фондов материального снабжения рабочих, в участии в отборе предприятий осталяемых на госнабжение, сдаваемых в аренду или концессии и т. п.

Общая экономическая политика союзов должна быть направлена на сторону сохранения, усиления и развития крупной государственной промышленности и транспорта, путем отстаивания интересов основных отраслей промышленности и усиления кадра индустриального пролетариата.

10. Поскольку ведение планового хозяйства и необходимость увязки всех сторон хозяйственной жизни являются особенностью пролетарского государства, необходимо, чтобы профсоюзы самим тесным образом были вовлечены в эту основную работу государственного строительства и поэтому представители профсоюзов должны привлекаться ко всем работам планового характера, выполняемым хозорганом, в частности, к рассмотрению всех производственных программ, к разработке плана рационального трестирования и установления тех предприятий, которые должны входить в объединение и которые должны сдаваться в аренду, к участию во всех комиссиях, работающих над составлением планов восстановления промышленности, а также в связи с заявляемыми отношениями с заграницей к установлению тех отраслей промышленности и предприятий, в которых допустимо создание смешанных обществ, а также введение условий, на которых капитал может быть вовлечен в на-

шую промышленность, а равно привлекались к обсуждению всех вопросов, выдвигаемых хозяйствами в области культурного просвещения, социального обеспечения, здравоохранения и т.д.

Однако, профсоюзам должно твердо помнить, что прежние методы работы в новых условиях не годятся. Не разбрасываясь в своем участии в организациях хозяйства, профорганизации надлежит свое внимание фиксировать только на основных и наиболее важных моментах организационно хозяйственной работы. Различного рода представительства и участия ховограна в комиссиях и т.п. должны носить не случайный и отрывочный характер, а введенено в систему так, чтобы союзу была известна работа его представителей в различных органах и чтобы последние имели всегда руководящие директивы и указания от пославшей его организации.

11. В создавшихся условиях самым правильным путем нашей тарифной политики является переход к системе коллективных договоров между предпринимателем и заводоуправлением, с одной стороны, и союзом - с другой. При заключении коллективных договоров союзам следует решительно отказаться от опеки над заводоуправлениями. Определение заработной платы на основании учета общего состояния народного хозяйства в данный момент положения данной отрасли промышленности в общей системе нашего хозяйства, учета значения и ресурсов данного предприятия в системе данной отрасли промышленности профсоюзы должны, однако, при заключении договора не уклоняться отстаивать интересы рабочих.

Таким образом, при проведении данной тарифной политики инициатива и вся сущность тарифной работы переносится на местные союзные организации. В задачу высших союзных органов в деле регулирования заработной платы входит участие в высших плановых государственных органах, определяющих общий фонд заработной платы, определение фонда заработной платы для отдельных отраслей промышленности, определение минимума заработной платы ниже которой не может оплачиваться никакой наемный труд Республики. Выработка примерных коллективных договоров, главным образом, в их правовой части, инструктирования союзов в отдельных частных тарифных вопросах, и главным образом, в вопросах нормировки, опубликования квалификации, с установлением примерного отношения одной категории к другой.

Заключение коллективного договора должно являться крупным фактом жизни рабочих данного предприятия, и не может быть проведено без их непосредственного сознательного участия в этом акте.

12. Признавая, что единственной правильной экономической политики, дающей возможность поставить народное хозяйство на правильные рельсы, является новая экономическая политика, проводимая Советской властью; основной сущностью которой является развитие общественной продукции путем восстановления и оживления товарооборота и развития производительных сил, должно признать, что разрушение, расстройство, нарушение правильного хода какого бы то ни было промышленного предприятия, является минусом по отношению к общественному балансу страны, является, нарушающим нормальное развитие производительных сил.

13. Поэтому в области конфликтов задачей профсоюзов является существовать наиболее быстрому и безболезненному улаживанию конфликтов с максимальными выгодами для представляемых ими рабочих групп, поскольку эти выгоды могут быть осуществлены не в ущерб другим группам и без вреда для развития рабочего государства и его хозяйства в целом, ибо только это развитие может создать основу для материального и духовного благополучия рабочего класса.

Таким образом мы должны признать, что в данных условиях, стачка является не только опасным, но и вредным оружием в экономической борьбе и потому непригодна для разрешения экономических конфликтов.

14. Оценивая стачку, как метод борьбы за улучшение экономического положения рабочих, независимо от характера и формы предприятия, на котором она применяется, союзы не должны забывать принципиального, классового различия между стачкой на частно-владельческом (или арендном) предприятии и стачкой на госпредприятии.

В первом случае борьба идет против классовых врагов пролетариата, вырывающихся из под контроля его (пролетариата) государства, против попыток их путем экономического давления восстановить старые отношения между трудом и капиталом, попытка явно по существу

контр-революционных. Во втором случае, борьба может принять характер стачки лишь против администрации госпредприятия, т.е. прикаজчиков пролетариата, не усвоивших его политику, извращающих ее самым дискредитирующим диктатуру пролетариата, т.е. вольно или невольно творящих контр-револ. политику. Попытки же превратить конфликты из стачки на госпредприятиях в борьбу против самого пролетарского государства, следует рассматривать, как выступления против своего класса в целом, т.е. равным образом, как действие контр-революционеров.

15. В силу этого лишь при использовании всех возможностей мирного разрешения конфликта, следует применить стачку при непременном условии санкционирования ее необходимости со стороны выше стоящих союзных или межсоюзных об'единений.

Решающее слово, в вопросах стачки должно быть поставлено за ЦК Союзов и ВЦСПС и регламентировано особыми инструкциями при строжайшем проведении в этом вопросе союзной дисциплины.

16. Рабоче-Крестьянское Государство, направляя свою законодательную деятельность в сторону защиты интереса рабочих оказывает всяческую поддержку и покровительство его организациям и в первую голову профсоюзам, не должно вмешиваться в конкретные конфликты не только на частных, но и госпредприятиях. Государственный обязательный арбитраж, как систему разрешения конфликтов, следует отвергнуть.

За государственными органами в лице Отделов Труда, должно остаться право рассмотрения конфликтов лишь по отношению к мелкой промышленности при отсутствии коллективных договоров, подписанных Союзом.

17. В свою очередь новые отношения настоятельно диктуют необходимость передачи тех отраслей работы профсоюзов, которые имеют государственный характер - Народного Комисариата Труда.

К таковым относится порядок об'явления государственно-обязательных положений и норм по труду и его охране. Лишь те постановления профсоюзов должны иметь обязательный для администрации предприятия характер, которые будут утверждены НКТ.

18. Инспекция труда должна быть подчинена НКТ. Профсоюзы должны сохранить за собой право избрания инспекторов и инспекторис труда, неуклонно развивая и об'единяя дело охраны и инспекции труда.

Практикующаяся сейчас ревизионно - инспекционную деятельность по вопросу охраны труда со стороны различных органов как то: инспекция труда, инспекторов же отдела и Комсомола и т.п., вносящую разноголосицу на предприятия и недоумения в среду административного персонала, следует в ближайшее время ликвидировать. Союзы должны развивать свою деятельность и проявить необходимое внимание и так в отношении к работающим женщинам и подросткам, соблюдая и защищая интересы их, как своих членов, соответственно особенностям данных категорий работников и привлекая их представителей в инспектора и инспекторис труда.

19. Соответственно с тем курсом и теми задачами, которые стоят перед профсоюзами в корне меняется общая политика, проводимая до сих пор в области организационного вопроса, в стороне предоставления большей самостоятельности, инициативы и самостоятельности отдельным проф. организациям сверху до низу. Мелочная опека высших союзных органов и политика, стремящаяся задеть каждую профессиональную организацию в тиски циркулярных распоряжений сверху предсматривающих и предопределяющих все формы и виды союзной деятельности во всякий момент их существования должна быть отменена.

20. Поскольку до сих пор центр тяжести в работе профсоюзов лежал в области организационно-хозяйственной и общее направление профессионального движения шло по линии сращивания профсоюзов с государственными органами, постолько была правильна, целесообразна и необходима политика концентрации и централизации профессионального движения, построения союзов соответственно построению хозяйственных органов, включая в состав союза соответственные отрасли промышленности, об'единяемые данным хозяйственным органом.

21. Выполнение союзом целого ряда функций государственными органами, усложняя аппарат союзов, неизбежно вел к тому, что союзы все в большей и большей степени переходили на содержание Государства. Из этого вытекала необходимость концентрации финансирования, сосредоточивания всех финансовых средств в высших союзных органах (ВЦСПС) и справа финансовая, а потом

пространственная отсюда полная организационная зависимость профессиональных организаций отдельных Всероссийских об'единений и ЦК самих данных об'единений от соответствующих межсоюзных органов и курс на постепенное превращение профсоюзов и их Всероссийских об'единений секций при межсоюзных об'единениях.

22. Эта общая линия безусловно принципиально правильная в перспективе этого развития и этого пути, по которому до сих пор шли профессиональные союзы, является безусловно непригодной к тем конкретным задачам, которые в данный момент стоят перед профсоюзами. Для этого, чтобы профсоюзы сумели успешно выполнить стоящие перед ними задачи, требуется большая чуткость к настроениям об'единенных ими масс, большое знание бытовых и вседневных условий их труда. Политика полного обезличивания союзов отдельных отраслей промышленности, входящих в союз при данных условиях, очевидно, не пригодна.

23. То отрицательное отношение и предубеждение против секций, которое до сих пор имело место в рядах профессиональных работников, должно быть изжито. Союзы, об'единяющие в своих рядах несколько иногда различных отраслей промышленности, для того, чтобы чутко реагировать по отношению к своим членам, несомненно, в ближайшее же время должны будут приступить к выделению соответствующих секций на основе производственной одинаковости условий труда. Самим секциям придется предоставить большую самостоятельность, чем это было до сих пор.

24. В то же время, предоставляя союзам большую самостоятельность и большую инициативу, следует строго проводить с полной непоколебимостью и большой ответственностью их, как перед массами, так и перед вышестоящими союзными органами. Те распоряжения и директивы, которые будут направляться сверху вниз, должны быть неукоснительно и точно проводимы в жизнь.

Всякая сентиментальность по отношению к подчиняющимся организациям должна быть оставлена. Особенно твердо и даже жестко это должно проводиться в отношении стачек и финансовых отношений.

25. Принимая на себя защиту интересов рабочих, как продавцов рабочей силы, профсоюзы одновременно перестраивают свои ряды для возможного предстоящих в ближайшее время горячих битв с частным капиталом. Этим определяется социальный состав профсоюзов. Если раньше профсоюзы, включая в свой состав самостоятельных мелких производителей и кустарей, оговаривали это включение тем, что включали лишь работающих по заданиям государства и под контролем союза, то теперь, в данный момент, "Государственный Кустарь", как какая то разновидность мелкого производителя, те ряет всякий смысл и значение. В обстановке развивающегося рынка и перехода самих государственных предприятий на систему коммерческого расчета, окончательно стирается грань между различного типа кустарями и мелким собственником товара, производитель, является собственником орудий производства, и своеобразными экономическими интересами, стремлениями и психикой, резко отделяющими его от наемного рабочего и служащего. Профсоюзы могут выполнить стоящую перед ними важнейшую задачу организации своего класса на почве экономических интересов, лишь оставаясь организациями наемных рабочих. Под этим углом зрения соответственно должен быть пересмотрен и устав союзов.

26. Переход промышленности на хозяйственный расчет требует наиболее полного и наилучшего использования не только всех элементов производства и производительности рабочего, но также и руководящих производством техников и инженеров. В этом отношении задача ходороганов и профсоюзов заключается в том, чтобы поставить работу специалистов предприятия в наиболее благоприятные условия, оплачивая должным образом их труд и знания и создавая такие условия, при которых им не приходилось бы тратить свое время на продуктивную работу по поддержанию своего существования (испание огорода, шитье сапог и т.д.). При этом, однако, профсоюзы должны строго помнить, что одним из завоеваний революции является та тесная связь и взаимное доверие, которое установилось в производстве между рабочей массой и теми специалистами, которые, несмотря на все тяготы, работали бок о бок с рабочими, для сохранения и ее восстановления. Та тесная духовная связь никаким образом не должна быть нарушена и поэтому всякое улучшение условий оплаты труда и существования специалистов должно проводиться планомерно, избегая возникновений на этой почве каких бы то ни было конфликтов и давая в соответствующих случаях все необходимые разъяснения рабочей массе о действительной

ценности для предприятия данного техника или инженера, доказывая, что в ненормальных условиях знания и опыт этих лиц не могут быть использованы. В частности не необходимо всячески поддерживать сохранение при профсоюзах в форме особых секций существующие сейчас инженерные секции предоставляемые им, однако, большие права в области защиты своих профессиональных интересов.

27. Нужно с полной ясностью осознать, что при существующем положении, когда от союзов отпадает целый ряд функций государственной власти, профсоюзы должны от политики существования, главным образом, на счет государства перейти к новой союзной финансовой политике, существованию исключительно на членские взносы. Это потребует экономии, точности и аккуратности в расходами союзных финансов и в выполнении членскими союзами и организациями своих финансовых обязанностей в отношении вышестоящим союзным органам.

28. Сама задача союзов и их роль в новой обстановке потребуют создания при союзах особых фондов, как то: стачечного, взаимопомощи, а может быть, и культурно-просветительного, которые придется образовывать частью из специальных добровольных отчислений, а частью, несомненно, из общих финансов союза, образуемых членскими взносами.

Отсюда с полной ясностью вытекают те вопросы финансовой политики и особенно техники являются важнейшими и труднейшими во просами предстоящей союзной практики.

29. Все это вместе взятое требует от профессиональных союзов разного перелома по всему фронту союзной деятельности, перестройки всего союзного аппарата, изменения методов деятельности, а в некоторых случаях и целого ряда изменений в организационной структуре союза.

Основным лозунгом в этом направлении должен быть лозунг: "ближе к массам", который надлежит практически осуществить путем целиного ряда конкретных изменений, как самого аппарата союзов, так и системы взаимоотношений и приемов работы. Аппараты союзов должны быть не только сокращены, но и самое существование их должно регулироваться не отвлечеными и почти всегда надуманными или только плохо скопированными с государственных органов "штатами", а соотношением количества платных служащих, включая сюда и технический и ответственный персонал - количеству обслуживаемых членов и полнотой данного обслуживания.

30. Идя по линии упрощения системы сбора членских взносов и, стремясь охватить в рамке союзной организации поголовно всех трудящихся, союзы в значительной мере уклонились от принципиальной, праильной системы коллективного членства, на основе пролетарской дисциплины, превратив коллективную обязательную для меньшинства волю, фактически, в государственно-обязательное отчисление с каждого рабочего установленного членского взноса в союз.

3.) Признавая, что стоящие в данный момент перед союзами задачи, смогут быть выполнены ими лишь при условии крепкой спайки между каждым членом союза и его органами, следует неуклонно стремиться к восстановлению в полной чистоте порядка добровольного членства.

Но самый подход к осуществлению этой, стоящей перед союзами, задачи не может быть проведен быстро по военному. Её решение требует целого ряда промежуточных мероприятий, в совокупности дающих систему добровольного членского взноса.

31. Несомненно, что для ближайшего периода для большинства союзов нам придется остановиться на системе коллективного взимания членских взносов, собираемых завкомами через заводоуправления. Одновременно же следует поставить себе задачу в проверке существующей системы коллективного членства. Массов членов, об'единяемой союзом в пределах каждого данного предприятия и учреждения, должно быть предоставлено право свободно выражать волю о желательности или нежелании коллектива поголовно вступить в данный союз. Следует решительно подмену воли большинства данного предприятия на вопросу о поголовном вступлении в союз постановлениями выше-стоящих организаций, как то: конференции фабзавкомов, губернских и всероссийских съездов данного союза и т.д.

32. Профсоюзы должны так поставить свою работу, чтобы для каждого рабочего была очевидна полезность, необходимость состоять членом союза. Ряд преимуществ, которые должен предоставлять союз каждому члену, должны покрывать те жертвы, которые несет член

союза, выполняя свои обязательства. Поэтому практической обязанностью союза в отношении своих членов является всемерное и всестороннее обслуживание нужд своих членов.

34. Одной из важнейших задач в этом направлении следует признать обслуживание духовных потребностей своих членов, путем развития и оживления культурно-просветительской деятельности, приобретающей особо важное значение в обстановке новой экономической политики, в связи со стремлениями со стороны проприемательских элементов перенести в среду пролетариата самое низкосортное, бульварное искусство и мещанская развлечения.

35. Профсоюзы должны обратить сугубое внимание на свою культурно-просветительскую работу, привлекая к ней наиболее живых, энергичных рабочих и работниц. Чужды опорного интеллигентского ригоризма, профсоюзы, ведя неуклонную борьбу против попыток привить пролетариату уродливости буржуазно-мещанского искусства, должны живо откликаться на потребности рабочих масс в здоровых развлечениях, содействуя организации спортивных, музыкальных и пр. кружков, и, принимая живейшее участие в работе клубов.

36. Ведя свою работу совместно с органами просвещения советской власти профсоюзы должны всемерно стремиться к введению в них лучших представителей из рабочих масс, борясь против внесения в культработу союзов духа казенщины, рутины и бюрократизма.

37. Пропаганда должна быть оживлена и приспособлена к обслуживанию текущих задач союза и стать одновременно мощным орудием влияния союза на массу членов и зеркалом, отражающим нужды, стремления и запросы обединяемых союзом масс.

38. Союзы лишь при том условии могут стать единственными, кровью связанными с массами организациями и выполнить свои задачи: организовать класс наемных рабочих на основе общности их экономических интересов, независимо от национальности, пола, религиозных и политических убеждений, если станет чутко прислушиваться к нуждам своих членов, быстро реагировать на их запросы, всемерно защищая их право и экономические интересы. В то же время, являясь классовыми организациями пролетариата и ставя интересы класса выше интересов отдельных групп рабочих; союзы должны энергично и решительно бороться со всякими уклонами в сторону мещанства и цеховщины, со всякими попытками привить рабочему классу чужое ему мелкобуржуазное настроение.

39. Эти задачи осуществимы лишь при условии решительной борьбы с идеями политической нейтральности профдвижения в какой бы форме и с чьей бы стороны они не исходили и при согласованной работе союзов с гегемоном революции - РКП, а равно решительной борьбы со сторонниками "независимости" и их попыткой столкнуть изменения направления профдвижения в сторону независимости профсоюзов от государства в том смысле, что профессиональные союзы должны одинаково относиться ко всякой государственной власти и их интересы не зависят от политического строя и характера правительства данного момента.

40. Наши понимания отношения союзов к органам государственной власти остаются такими, как и были и заключаются в том, что не считаем, что профессиональные союзы, там, где власть находится в руках буржуазии или коалиции между буржуазной и мелкобуржуазными элементами должны решительно и безощадно бороться против данной государственной власти за ее свержение, идя во главе рабочего класса, борясь за захват власти угнетенными классами, за диктатуру пролетариата. В обстановке же диктатуры пролетариата и Советского Государства профсоюзы независимо от изменения их тактики, определяемой в каждый данный момент общей совокупностью экономических условий, должны целиком и полностью всем своим влиянием и аппаратом поддерживать диктатуру пролетариата и ее орган, работая над их укреплением и идя с ними рука об руку в деле строительства народного хозяйства и всего рабоче-крестьянского государства в целом. -